

## ZENE

**Daubrawszky Viktor 40 éves jubiluma.** Szeged város kulturális életének egyik legrégebbi és legbuzgóbb munkása ritka évfordulóját tartja e hó 7-én. *Daubrawszky Viktor*, a városi zenede tanára 40 év óta tanít hegedülni Szegeden. 1831-ben jött ide Felsőmagyarországból, mint délceg, elegáns művész, de akkor már igen szép művészi mulija és főként nagy jövője volt. *Daubrawszky Huber Károlynál* végezte a zeneakadémiai tanulmányait, melyek elvégzése után mint szólista igen szép sikerrel adott Magyarországon és a külföld nagy városaiban önálló hangversenyeket. Később Párisban folytatta tanulmányait s midőn visszajött Magyarországra, tagja lett az egyik legjobb magyar vonósnégyes társaságnak és az operaházi zenekarnak.

Szegeden ő állította össze az első nagyobb és művészi teljesítményekre predesztinált zenekart. Mint pedagógus nemcsak a városi zeneiskola keretein belül, de magánitanítványai között is igen szép eredményeket ért el. Sok tanítványa került fel az akadémiára és az ismertebbek közül elég, ha hirtelen *Huszkajános* és *Erőd Istók*, *Garnabás* és a Szegeden tartózkodó *Gáborné* és dr. *Belle Ferenc* neveit emlíjük. Utóbbi már együtt tanít volt ősz mesterével a zenedében. Nem hagyhatók figyelmen kívül kompozíciói sem, melyek közül a magyar motívumokból szőtt „Nincs cserepes tanyám” és a „Magyar változatok”, mint előadási művek és a pedagógia irodalmához tartozó különféle hegedűgyakorlataival tett szolgálatokat a zenei nevelésnek.

Az ősz mestert ma már csak a zenedei zenekar karmesteri pulpitusánál látjuk, de nem mondunk le annak reményéről, hogy alálá vonja még gyönyörű zengésű Nemessányi-ját, hogy gyönyörködtesen játékszerűságnak komoly és elmélyedő méltóságjellegével. E hó 7-én a zeneiskola hangverseny keretében ünnepli *Daubrawszky* mestert és az ünneplésből a város tanácsán és társ dalmán kívül a régi tanítványok is kiveszik részüket, kik a diákok közé ülnek a mester által vezényelt zenekarba, úgy mint 10, 20, 30 vagy 40 évvel ezelőtt.

A *Tisza-kantate* sikere Budapesten. A zongoraverseny fejlődése érdekében megtartott hangversenysorozat hatodik és befejező estélyét tartotta meg tegnap a budapesti Ének- és Zenekar-Egyesület a zeneakadémia termében. Az est érdekessége *König Peter* zenetanárnak, a szegedi zene-konzervatórium igazgatójának *Tisza-kantate* című magánének, vegyeskar és zenekarra irt hangulatos szerzeménye volt. A mű poétikus szövegét *Juhász Gyula* költő írta. A szavala-okka. tarkított munka tele van magyaros motívumokkal, erőteljes lendülettel. Bár a fővárosi sajtó egy része, mivel a munka vidéki munka és ezekkel az emberben a napilapok egyrésze igazságtalannul elfogult, sikerelentül bár, de mégis rosszakaratu kritikát közöl, a valódi zeneértők elragadtatással nyilatkoznak a kitűnő szerzemény erkölcsi és zenei előnyeiről. A darab keretében *Pallay Matild* és *Farkas Sándor* operacénekesek remekeltek.

13-33 a SZEGED telefonszáma.

## Hogyan élnek a menekültek

és hol marad a Menekültügyi Hivatal támogatása?

SZEGED, június 4.  
(Saját tudósítónktól.)

Bármennyire távol áll tőlünk az a szándék, hogy intézményeket támadjunk, lehetetlen szó nélkül hagyni annak a rengeteg menekültnek szörnyű nyomorát akkor, ha szemünk előtt folyik le sok-sok család tragédiája, az éhhalállal való küzködése. Meggyőződünk arról, hogy több menekültcsalád oly lehetetlen helyzetben él, mely állathoz sem méltó és sajnos, nem akad senki, aki a remény vagy kilátás legparányibb lehetőségét is nyujtaná nekik. Megjegyezzük, itt nincs szó oly családokról, melyekben életerős, munkabíró, de dologtalan férfiak találhatók, hanem nőkről és magukkal tehetetlen gyermekekről, akiket oly árván hagyta, mint az ujjam és akiknek még azt a lehetőséget sem adják meg, hogy az életlehetőségbe visszatérjenek.

A Mars-tér 6. számú, díledező házban többek között egy öreg, az éhség-öl támolygó, beteg öregasszony lakik két leányával: özv. *Fazekas Lászlónéval*, egy hadiözvegyvel és *Kiss Imrénével*, akinek a férje *Csik-szenttamáson* dolgozik. Harmadik leánya: *Árvai Jánosné* másutt lakik és ugyancsak menekült. Az egyiknek 3, a másik kettőnek egy-egy gyermeke van.

A család egy ideig némi segélyben részesült, de 1917 óta a havi 60-80 koronát is megvonták tőlük. *Kiss Imréné* például jóideje egy fillér segélyt sem kapott a menekült-

ügyi hivaltaltól. A hadiözvegy nyugdíja is elmaradt.

Minek irjam le ide, hogy a szerencsétlenek hogyan élnek? Elég annyi, hogy eladták mindenüket és az éhség most már annyira megviselte őket, hogy a munkára abszolút képtelenek lettek. Eddig ereje megfeszítésével dolgozott a három asszony, azonban legutóbb, napokon-heteken át száraz kenyéren élve, tehetetlenné lettek és sirva kéregettek itt-ott.

— Otthon (Erdélyben) mindenünk meg lenne — mondják —, hiszen földünk, házunk van és nem akad teremtett lélek, aki a hazautazásra kölcsönt adna. Itt kell elpusztulnunk, azért, hogy hűek maradtunk hazánkhoz és 1916 óta (akkor menekültek) csak a halált várjuk...

Jellemző, hogy gyermekeik még tandíjmentességben sem részesülnek, pedig az egyik kitűnő tanuló. De jellemző az a határtalan szivtelenség, nemtörődomség a társadalom részéről is, mely nyugodtan áll oda tanúnak élő emberek előre megásott sirja elé. Mindenesetre ajánljuk az ügyet a menekültügyi hivatal figyelmébe, mert nem elég az ismertek támogatása, hanem el kell menni a tömeglakásokba, az ismeretlenek, szóval elhagyottak közé is és ott kell valóban segíteni. Az emberek pedig engedjenek már egoista egykedvűségükből és ha mást nem, adjanak legalább munkát az ilyeneknek, hogy legalább a hazautazásukhoz szükséges pénzt megkereshessék.

### Betiltottak egy gyűlést Debrecenben.

DEBRECEN, június 4. A debreceni független és 48-as párt gyűlését az ottani rendőrség megint betiltotta. A rendelkezés ellen a párt főlebbezett és szónokait a legközelebb Pesten megtartandó gyűlésre fogja elküldeni.

### KÖZGAZDASÁG

Június 8-ig levonási nélkül bevételek az ezrest és tizezrest. A pénzügyminiszter rendelete az Osztrák-Magyar Bank magyar felülbélyegzésű 10.000 és 1000 koronás bankjegyeinek minden levonás nélkül való kicserélésére megállapított határidőt folyó évi június 8-ig bezárólag meghosszabbította.

A nemzetközi pénzügyi forgalom fejlődése. A hivatalos lap mai száma közli a pénzügyminiszternek azt a rendelkezését, melynek értelmében Angliával, Franciaországgal, Olaszországgal, Portugáliával és Romániával szemben eddig megállapított pénz- és értékpapírelvonási tilalmat hatályon kívül helyezi. Eszerint ezeknek az államoknak és gyarmataiknak az értékek kivételének szabályozásáról szóló rendelet korlátai közismét lehet fizetéseket teljesíteni és ezekre a területekre akadály nélkül lehet készpénzt, értékpapírt fizetés fejében kiszolgáltatni.

Újabb kiviteli illetékek. Ezen túl a méz minden kilogramja után 5 K, díszbúzsir métermázsája után 1000 K, levágott sertés után kilogramonként 750 K, elkészített és pácolt husi kilogramja után 5 K, kolbászáru kilogramja után 5 K és a konzervák kilogramja után 5 korona kiviteli illeték fizetendő.

## SZÍNHÁZ

HETI MŰSOR:

Szombat: *Szilveszter*, operett.  
Vasárnap délután: *Offenbach*, operett.  
Vasárnap este utolsó előadás: *Szilveszter*, operett.

Az esti előadások 8 órakor kezdődnek.

\* **Szilveszter.** Elég furcsán hatott a tegnap esti színházi premier a rekkenő melegben, mikor a rivalda mögött, bundákban, kosztümökben és prémekekben szilveszteredit játszadoztak. Operett ez kérem, Marton Géza zenéje és Balassa-Uray urak szövege következtében. Budapesten Szilvesztertáján mutatták be, nálunk júniusban és a szegedi színháznak inkább tudunk igazat adni — hogy t. i. csak most nyáron mutatta be ezt a művet, bár kár azonban, hogy nem vártak vele még néhány napot... A szereposztás is sok ötletességet árult el. Itt is idő-, tér- és egyéb-beli eltolódások voltak észlelhetők, amin szintén jól mulatott a közönség, mely ugyan nem töltötte meg a színházat, mégis sok virágot nyujtott fel a szereplőknek. Tudjuk, hogy ez nem következtetés, de hát az előadással valahogyan csak a kritikának is illik lépést tartani.

*Kiss házy* fáradtan, de finoman, *Barna* elegánsan, mint rendesen, *Asztalos* humorral és rendetlenül alakítottak. Jól domborított az új szubrett: *Pogány Irén* (nyári szenciació) táncolt, énekelt stb. *Kiss Ilonka* is buzgón csevegett, dalolt és homorított, a zenekarban pedig *Rádió* hunyorított.

\* A szlovákiai magyar színészet. *Polgár Károly*, a volt pozsonyi színház vezetője, amint értesülünk, megkapta a Felföld összes színházainak igazgatói jogát. Színikerületébe fog illy módon tartozni Pozsony és Kassa. *Polgár Károly* a jövő színházi évadra erős és nivós szintársulatot szervez és ebből a célból Budapesten tartózkodik.

### Belvárosi Mozi

Szombaton és vasárnap közönségre megegyező EREDETI DAL- ÉS TÁNC-  
:: BETÉTEKKEL ::

Túl a nagy Krivánon

Farkas Imre híres daljátéka öt film- és öt élő-felvonásban. :-

A tánc- és dalbetétekben:  
**Bács Irén, Boháty Lajos és Bihary Alajos.**

! RENDES HELYÁRAK !

Előadások kezdete kétköznapon 5, 7 és 9 órakor, vasár- és ünnepnap 3, 5, 7 és 9 órakor.

A 9 órai előadás jó időben a nyári heijiségben (Dugonics-tér 12. szám, a „Szegedi Napló“-ház) lesz megtartva.

### Bérentők a „Sas-Garage“-ban

Ha Ön személyesen rendel, 20%-al olcsóbb, mint bárhol. Telefon 11-34. 996  
Szeged, Feketes utca 31. szám.

Már az olcsó árak mellett szép fagonított nyelvet és egyenruhákat készít **Fölöp József** utas- és Szent- háromság-utca 5. Tisztviselőknek érkezőjevény 427

**Trapista sajt** 1 kg. 100 kor.  
**Szilvaiz** 1 kg. 46 kor.  
Élelmiszerüzlet „A JÓ PALATHOZ“  
PÉTERFFY FERENCNÉ Kelemen-u. 2.

### Keresek megvételre

amerikai magyarok részére megbízásból Szegeden és Magyarország területén mintegy 2000 magán- és családi házat, 200 kisebb-nagyobb földbirtokot, 64 különböző kereskedelmi és ipari üzleteket, 10 szállodát, 5 kávéházat, 60 vendéglőt, 20 gyár-iparnak való házat, 50 tagban kisebb-nagyobb földbérletet, 3 bankhelyiséget, 10 nyomdát lapvállalattal, 200 kisebb-nagyobb szőlőbirtokot. — Az ingatlanforgalomra való tekintettel, kérem a gazdaközönséget, hogy az eladó ingatlanait nálam mielőbb bejelenteni sziveskedjenek.

Vigyázat a címre! 608

### Nagy Antal

törv. bejegyzelt cég, aru- és ingatlanforgalmi iroda  
Szeged, Vidra-utca 4. sz.  
Református templom mögött.  
Keresek 3 segédgyőnököt provizióra.

**Burgonya**  
3 korona 50 fillér 603  
a Központi Tejcarnok R.-T. főkejtcsarnokaiban.

Cipész-mester urak figyelmét felhívom, hogy cipőfelsőrész-készítő üzememet május 30-án Korona-utca 3. sz. alá, **Tevél-nyomda mellé** helyezem át, hol tucatos és nagyobb vállalatokat is vállalom. **IZSÁK A.**, cipőfelsőrész-készítő.

**Fehérneműek** kivarrását, fehér és színes kézimunkázást, himzést, monogrammozást, gomblyukvarrást elvállal uriasszony. Címe a kiadóhivatalban.